

市委宣传、文明办、本报联合寻访身边感动

## 徐美儿：用爱让贫困孩子在阳光下成长



记者 徐敏 陈智颖

8日，一场特殊的暑期夏令营活动在花街镇吴坑村文化礼堂开启。此次参加夏令营活动的孩子都是来自我市各个乡镇的农村贫困学子。在他们这几天的活动中，一直有位笑声爽朗、亲切的阿姨陪伴身边，陪他们吃饭、陪他们睡觉、陪他们玩乐。这位阿姨就是徐美儿——永康阳光爱心义工协会的会长。

爱好摄影  
开启公益帮扶之旅

2009年7月以前，徐美儿是一个偶尔玩玩摄影、过着三点一线生活的小护士。一次偶然机会接触到贫困孩子，让她对这些孩子有了一份割舍不下的牵挂。那些让她泪流不止的孩子，使她无法漠视，无法远离。

于是，徐美儿开始了一人一相机的调查、帮扶工作。爱是世界上最容易沟通的语言，我没有财力将这些孩子一个一个帮助，那我就做一座桥吧，一座爱的桥，一座可以让更多的人愿意走近这些孩子的桥。徐美儿这么想，也这么做。

为了真实展现孩子的状况，徐美儿一下班就一个人背着相机往孩子家里跑，甚至一连几个晚上住在孩子家里。这几年来，徐美儿背着

相机调查的足迹踏遍了舟山镇、西溪镇等的几十个村庄，从500多名孩子中筛选出了130多名特别贫困的孩子，帮他们与爱心人士一一结对。这样的坚持，感动了很多，也吸引了很多人加入了这个爱心队伍。

2010年7月6日徐美儿创办了阳光爱心社，这是一个非官方、非盈利的公益团体，其帮扶对象主要是来自贫困家庭的孩子，尤其是那些没有父母、残疾、没有户籍的贫困儿童。志愿者们以摄影为主要方式传播贫困儿童信息，帮助爱心家庭一对一、无缝结对。希望这些一笔笔爱心人士的帮助款能转换成孩子求学的动力，多学点知识，努力掌握技能，改变自己与家人的命运。徐美儿说。

在做公益过程中，徐美儿发现，仅仅物质的给予是不够的，他们更需要精神的关爱和滋润。于是，她与爱心人士协作，组织了一个月一次的关爱等等一场场有意义、暖人心的活动，让这些孩子真正在阳光下成长。

爱心力量  
成就一个又一个奇迹

在公益之路上，徐美儿发现，要想改变孩子的命运还需从孩子的家庭入手。2013年，秉着“授人以鱼不

如授人以渔”的理念，她与志愿者们一起，开创了新的公益模式，开设了阳光爱心农场，让一些贫困家庭通过自食其力，有尊严地获得帮助。

因为心怀坚持公益的信念，徐美儿创造了一个个爱心奇迹。

因为父亲早逝、母亲患精神障碍住在三院，年仅14岁姐姐李巧莉和8岁的妹妹李蕾媛只能在破旧的房子里相依为命。2009年，徐美儿获知姐妹俩的遭遇后，她通过微博、微信等方式向社会呼吁，帮助姐妹俩的母亲从死神边上拉了回来，又帮助姐姐解决学费问题。如今姐姐李巧莉已经成为了一名自立自强的大学毕业生，妹妹则成为古丽学校成绩优异、跳级生。在这对姐妹眼里，徐美儿就像是她们的母亲一样。

2014年，阳光爱心义工协会正式成立，徐美儿成为了协会的会长。为了能让孩子们更好地成长，也为了整个爱心团队更好地发展，徐美儿放弃了自己的工作，把公益当成了自己的事业。从拍摄第一个贫困孩子开始，徐美儿一直自掏腰包做公益，自掏腰包外出学习，引进先进的公益模式。2014年11月，协会被评为金华市首届十佳青年公益社会组织。

这条公益之路，一走就是6年。但徐美儿知道，这条公益之路，对她来说，要走一辈子。

6年来，徐美儿从一个人一部相机的单干，发展到成立了永康阳光爱心义工协会，带领100多位志愿者，500多位爱心人士一起参与爱心帮扶活动。

徐美儿用图片和视频的形式，记录贫困孩子的真实情况，并通过自己博联社、QQ空间、微博、微信等形式传播，让全市130多名贫困孩子得到爱心人士的结对帮扶。

## 田金胜 江明金：危急关头义不容辞去救援



记者 应玲菲 陈智颖

虽时隔半个多月，发生在城西新区花城西路与丹桂南路交叉路口感人的一幕，仍被当地市民纷纷传赞。6月18日，在城西新区花城西路与丹桂南路交叉路口，一辆面包车与一辆电动三轮车相撞，骑三轮车阿婆被卷入车底。在这危急关头，互不相识的路人、司机以及附近居民，十几个人一起抬起面包车，把阿婆救了出来。在120将阿婆送走后，全程参与救援的十几名路人却不约而同地默默离开了现场（见本报6月19日报道）。

哪些人参与了救援？他们都是什么人？近日，记者特意赶到了城

西新区了解情况。通过多方寻找后，终于有路人向记者提供了一条线索：附近一家沙县小吃的老板参加了救援。当记者赶到沙县小吃时，老板江明金却不承认，低头表示知道这件事情，但自己当时并不在场。

记者在事故附近又转了一圈，挨家挨户问了不少人，都说在沙县小吃旁边开一家小卖部的田金胜参与了救援。

今年32岁的田金胜是贵州省兴仁县人，来永创业已四五年。据他介绍，当时他和隔壁沙县小吃的老板江明金都参加救援。当时我和他正在外面聊天呢，突然听到“砰”的一声响，以为是车子爆胎了。下

着雨，也看不清发生了什么，直到后来围观的人越来越多，上前一看才知道出了车祸。于是，田金胜和江明金立刻跑到事发现场参与到救援行动中。

得知情况后，记者再次返回沙县小吃店询问店老板，他这才承认。店老板告诉记者，他是福建省南平市人，今年30岁，来永康开店已经3年。之所以不承认，是觉得这是举手之劳的小事，每个人碰到这样的情况都会义不容辞地去帮忙。

记者问田金胜和江明金是否知道其他救援人的情况，他们摇摇头说：都是陌生路人，他们做了好事就离开了。

6月18日，城西新区花城西路与丹桂南路交叉路口，骑三轮车阿婆因交通意外被卷入面包车底。在这危险关头，田金胜、江明金等十几个互不相识的路人、司机以及附近居民一起抬起车，把阿婆救了出来。

## 赵珍：甘于付出，让自己的人生无悔



记者 应玲菲

自2005年调入荷园中学至今，赵珍几乎以校为家。除了做好体育老师的本职工作外，赵珍还兼任女生生活指导以及学校财务（出纳）工作。

维持就寝纪律、管理卫生、处理一些突发事件，看似简单的生活指导不仅辛苦，压力也大。学生在学校最重要的是安全。赵珍经常利用住校生就寝前的时间到寝室，不厌其烦地告诉每个学生要注意安全。赵珍说，她的抽屉里，会常备各种日常药物，因为女生情况特殊，时常会碰到身体不舒服的状况，有时半夜三更还要和领导或班主任一起把学生送往医院。

冲着赵珍工作认真负责的那股劲，2002年，学校又给赵珍安排了一个工作——学校财务（出纳）。半路出家的赵珍一边学习一边工作。开学时，学生报名缴费那几天，赵珍每天忙得晕头转向。食堂账目每年做到分毫不差。教师出差，总是尽快替他们办好报销。因为学校常有现金进出，赵珍随时要到银行去办理，有时一天要跑几趟银行。几乎每年农历廿八、廿九，赵珍都要回学校加班，就是为了老师们的绩效工资及时到位，让大家能过上一个舒心的新年。

女儿现在都26岁了，有时候想想都不知道女儿是如何长大的。赵珍告诉记者，由于丈夫也是个老师，所以两个人平时根本没时间照顾

女儿。为此，女儿一岁多就托托儿所，两岁多送幼儿园。就是大学开学报到也是女儿自己一人独自前往。

赵珍觉得，自己最对不起的就是家人了。女儿每次开学，兼任出纳的她也是最忙的时候，根本没空送女儿。平时女儿生病，也时常不能陪在她身边。不仅如此，由于大多时间住在学校，赵珍也抽不出时间照顾婆婆。赵珍告诉记者，85岁高龄的婆婆由四个儿子轮流照顾，轮到她家时，由于工作原因，只好把年迈的婆婆接到学校照顾。

如今已五十多岁的赵珍，依然工作在一线，任劳任怨，默默付出。用赵珍自己的话讲，她将一如既往，甘于平凡、甘于付出，让自己的人生无悔。

毕业于江西师大体育系本科的赵珍是一名来自江西的新永康人，她先后在江西永修第一中学、永康市西溪中学、永康市荷园中学任职。从业近30年来，她兢兢业业、勤勤恳恳，多次被评为浙江省、金华市以及永康市优秀裁判员。